

中央部署進一步全面深化改革 香港為中國式現代化貢獻獨特力量

中共二十屆三中全會昨日勝利閉幕。會議審議通過了《中共中央關於進一步全面深化改革、推進中國式現代化的決定》，對進一步全面深化改革、推進中國式現代化作出總體部署和戰略安排，就完成決定提出的改革任務立下時間表，彰顯了以習近平同志為核心的黨中央將改革進行到底的堅強決心和強烈使命擔當，對以中國式現代化全面推進強國建設、民族復興偉業具有重大而深遠的意義。香港在國家改革開放和建設事業中一直扮演不可或缺的重要角色，更應牢牢把握國家發展新的重大機遇，深刻領會和把握進一步全面深化改革的主題、重大原則、重大舉措、根本保證，進一步發揮好香港「背靠祖國、聯通世界」的獨特優勢，更好地融入國家發展大局，貢獻國家新一輪全面改革開放，共享民族偉大復興的輝煌。

為全面深化改革作總體部署

改革開放是決定當代中國命運的關鍵一招，也是決定中國式現代化成敗的關鍵一招。實踐證明，唯有全面深化改革，才能更好踐行新發展理念，破解發展難題、增強發展活力、厚植發展優勢。三中全會總結新時代以來全面深化改革的成功實踐和偉大成就，認為當前和今後一個時期是以中國式現代化全面推進強國建設、民族復興偉業的關鍵時期。中國式現代化是在改革開放中不斷推進的，也必將在改革開放中開闢廣闊前景。面對紛繁複雜的國際國內形勢，面對新一輪科技革命和產業變革，面對人民群眾新期待，必須自覺把改革擺在更加突出位置，緊緊圍繞推進中國式現代化進一步全面深化改革。

改革開放和社會主義現代化建設新時期，我國大踏步趕上時代，靠的是改革開放。黨的十八大以來，黨和國家事業取得歷史性成就、發生歷史性變革，靠的也是改革開放。新時代新征程上，要開創中國式現代化建設新局面，仍然要靠改革開放。三中全會吹響了全面深化改革的總動員號角，開啟推進中國式現代化的時代新篇。三中全會深入分析推進中國式現代化面臨的新情況新問題，圍繞中國式現代化對進一步全面深化改革作出總體部署和戰略安排。明確了進一步全面深化改革的指導思想、總目標、重大原則，重點部署了未來五年的重大改革舉措。

增強中國式現代化建設動力活力

全會公報定下全面深化改革的時間表：到2029年中華人民共和國成立80周年時，完成《決定》提出的改革任務。而到2035年，全面建成高水平社會主義市場經濟體制，中國特色社會主義制度更加完善，基本實現國家治理體系和治理能力現代化，基本實現社會主義現代化，為到本世紀中葉全面建成社會主義現代化強國奠定堅實基礎。要聚焦構建高水平社會主義市場經濟體制，聚焦發展全過程人民民主，聚焦建設社會主義文化強國，聚焦提高人民生活品質，聚焦建設美麗中國，聚焦建設更高水平平安中國，聚焦提高黨的領導水平和長期執政能力，繼續把改革推向前進。中央以更大決心和力度推進全面改革擴大開放，為創新除障，為活力護航，把國家發展的巨大潛力和強大動能充分釋放出來。

三中全會全面勾劃中國式現代化改革藍圖，為破解百年未有變局下中國短期增長壓力與中長期體制機制難題指明改革路徑。全會公報提出13大項系統部署，具體為：構建高水平社會主義市場經濟體制，健全推動經濟高質量發展體制機制，構建支持全面創新體制機制，健全宏觀經濟治理體系，完善城鄉融合發展體制機制，完善高水平對外開放體制機制，健全全過程人民民主制度體系，完善中國特色社會主義法治體系，深化文化體制機制改革，健全保障和改善民生制度體系，深化生態文明體制改革，推進國家安全體系和能力現代化，持續深化國防和軍隊改革。這些重大部署從制約高質量發展的突出問題和推動高質量發展的關鍵環節入手，精準謀劃進一步全面深化改革的重大舉措，行改革之道、革煩苛之弊、開創新之門。貫徹落實這些重大部署，改革紅利不斷釋放，發展動能更加充沛，可以持續增強中國式現代化建設的動力和活力。

履行香港責任把握香港機遇作出香港貢獻

香港處於國家改革開放的最前沿，是國家改革開放的參與者、貢獻者、受益者。習近平主席在香港回歸祖國25周年之際高度評價「香港在國家改革開放的壯闊洪流中，敢為天下先，敢做弄潮兒」，這既對香港在國家改革開放中作出的貢獻的肯定，也激勵香港各界在中國式現代化建設的征途上，更要貫徹「敢為天下先，敢做弄潮兒」的精神，為國家新一輪全面改革開放再作新的更大貢獻，把握中國式現代化建設的巨大機遇。

三中全會明確提出，高水平社會主義市場經濟體制是中國式現代化的重要保障。香港要充分發揮自身市場化、法治化、國際化的獨特優勢，積極助力國家構建更公平更具活力的市場體系、機制和環境，促進各種所有制經濟優勢互補、共同發展，實現香港和國家的高質量發展。

全會提出，開放是中國式現代化的鮮明標識。香港應主動作為，充分發揮「背靠祖國、聯通世界」、實行普通法、與國際高度接軌等優勢，以香港獨特的制度機制、規範運作和成功經驗，為國家更高水平開放貢獻更大的香港力量。

全會提出，國家安全是中國式現代化行穩致遠的重要基礎。國安才能港安，國安才能家安。香港完善了維護國家安全的法律制度，進入由治及興新階段，香港各界更加明白、重視全面貫徹總體國家安全觀的重要性和必要性，必定全力完善維護國家安全體制機制，切實維護國家長治久安，為香港長期繁榮穩定提供有力保障。

國家與香港命運與共，二十屆三中全會開啟進一步全面深化改革、推進中國式現代化新征程，意味著更多的領域開放、更多的限制破除、更多的紅利釋放、更新的機遇來臨，香港迎來新的大有作為的大時代。三中全會公報指出，學習好貫徹好全會精神是當前和今後一個時期全黨全國的一項重大政治任務。香港社會各界要認真學習和落實三中全會精神，發揮好「愛國者治港」的力量，在國家進一步全面深化改革、推進中國式現代化的征程中履行香港責任、把握香港機遇、作出香港貢獻。

政商界籲港提速經濟轉型拓創科

促進數字化自動化與內地接軌 更好發揮金融物流等優勢

中國共產黨第二十屆中央委員會第三次全體會議公報昨日通過。全會強調，中國式現代化是在改革開放中不斷推進的，也必將在改革開放中開闢廣闊前景。面對紛繁複雜的國際國內形勢，面對新一輪科技革命和產業變革，面對人民群眾新期待，必須自覺把改革擺在更加突出位置，緊緊圍繞推進中國式現代化進一步全面深化改革。多位香港政界、工商界人士昨日接受香港文匯報訪問時表示，這將為香港發展帶來重大機遇，呼籲香港各界加快推進經濟轉型，發展創科，在全面數字化、自動化上與內地接軌，更好發揮香港在金融、物流、航運等方面的優勢，積極融入國家發展大局，為國家「引進來」、「走出去」，拓展「一帶一路」新興市場，同心攜手為推進中國式現代化貢獻力量。

◆香港文匯報記者 黃書蘭

全國人大常委會委員李慧琼表示，全會深入分析推進中國式現代化面臨的新情況、新問題，圍繞推進中國式現代化進一步全面深化改革做出系統部署，向世界展示黨中央繼續完善和發展中國特色社會主義制度、推進國家治理體系和治理能力現代化的歷史主動，進一步全面深化改革開闢中國式現代化廣闊前景的堅定決心。對此，她感到深受鼓舞，認同只有堅定改革到底的決心，矢志不渝進一步全面深化改革，才能不斷為推進中國式現代化注入強勁動力、提供有力制度保障。

力求成為國家各項領域的試驗地

李慧琼認為，香港未來要發揮好與國際規則順暢銜接的優勢，落實和貫徹今次全會精神，在構建國家高水平對外開放新格局中發揮重要功能，並要加快推動創科發展，助力國家發展新質生產力，推動經濟轉型，力求成為國家各項領域的試驗地，為中國式現代化的發展貢獻香港力量。

港區全國人大代表李聖潔表示，在國家改革開放的進程中，香港從未缺席，將來要參與更深，貢獻更多。現時香港在實現由治及興的進程中，面對國際環境複雜、特區內部民生經濟等問題，香港要抱持突破創新、融合發展的思維，解決社會急難愁盼，既要推動好香港經濟發展，亦要助力國家全面建成社會主義現代化強國。

民建聯工商事務政策發言人黃英豪表示，透過圍繞推進中國式現代化進一步全面深化改革，相信內地的很多產業未來將會進一步高質量發展，相信中國製造的「新三樣」——新能源汽車、鋰電池、光伏產品，以及低空經濟等相關創新產業的發展機遇龐大，而這些產業進一步發展需要金融、貿易、物流、科研等作支撐。香港在「一國兩制」下，背靠祖國，與國際接軌，作為國際金融中心、國際航運中心、國際航空樞紐，有能力以融資、出口、專業服務等自身優勢為有關建設貢獻力量。

展港所長 做好科研成果轉化

立法會商界（第一）議員林健鋒表示，全會對進一步全面深化改革做出系統部署，釋放出新一輪重大發展機遇，將為香港發展帶來源源不絕的新動力。他呼籲香港社會各界乘勢而上，對接國家所需，發揮香港所長，包括做好科研成果轉化，提升新質生產力，以及用好專業服務協助內地及香港企業拓展東盟及中東等新興市場，促進經濟持續發展。

他強調，香港作為國際金融中心和「一國兩制」下的優勢得天獨厚，要發揮好「超級聯繫人」和「超級增值人」的角色，協助海外資金「走進來」及內地資金「走出去」。未來，香港應該更積極融入國家發展大局，進一步強化自身稅制優勢，吸納世界各地人才，做好招商引資的角色，積極拓展「一帶一路」新興市場，助力國家對外開放，將香港發展推上新台階。

立法會工業界（第二）議員吳永嘉表示，在國家推進中國式現代化進一步全面深化改革下，相信內地的數字經濟和數字中國建設將會成為經濟長期穩定增長的重要引擎，為香港的工商界、不同產業帶來遼闊機遇。香港企業要更好進入內地這個大市場，必須先要在全面數字化、自動化上與內地接軌。



▲香港政界人士冀特區政府在社區及學校加強國安教育。圖為市民早前參與國安教育競答小遊戲。資料圖片

▲香港各界人士呼籲港加快推進經濟轉型，發展創科。圖為設於香港科技大學內的納米製造實驗室。資料圖片

加強國安教育 培養港人愛國情懷

香港文匯報訊（記者 藍松山）中國共產黨第二十屆中央委員會第三次全體會議提出，國家安全是中國式現代化行穩致遠的重要基礎。必須全面貫徹總體國家安全觀，完善維護國家安全體制機制，實現高質量發展和高水平安全良性互動，切實保障國家長治久安。要健全國家安全體系，完善公共安全管理體制，健全社會治理體系，完善涉外國家安全機制。多名香港特區立法會議員昨日接受香港文匯報訪問時表示，現時香港國安法及《維護國家安全條例》已生效，但仍有其他法例需要檢討及盡快落實，從而進一步健全國家安全體系。

他們建議，特區政府亦應該在社區及學校加強國安教育，以及在學校課程中教授更多關於國家歷史、國家發展、成就等知識，從而培養香港市民，特別是下一代的

愛國情懷，讓市民從心底認識到國家安全的重要性，香港才能有更穩定的環境，以全力發展經濟和民生。

民建聯立法會議員、保安事務委員會主席陳克勤表示，香港應從執行及教育兩方面，落實全會精神。在執行方面，香港現時仍有其他法例需要檢討及盡快落實，包括就加強保護關鍵基礎設施電腦系統安全立法等，同時還要加強公務員的國家安全培訓，進一步築牢維護國家安全屏障。

在教育方面，他認為特區政府需要在社區及學校加強國家安全的宣傳和教育。愛國主義教育工作小組已經成立，協助制訂在香港推廣愛國主義教育的整體計劃和策略，希望日後可以以更生動形象的方式推動維護國家安全的工作。

立法會議員楊永杰指出，《維護國家安全

條例》實施後，政府還需要加強宣傳，讓市民了解到國家安全對香港經濟和民生發展的重要性。用法例對國家安全做好保障只是第一步，未來特區政府需要讓香港的下一代從小便開始培養國家安全意識，以及對國家的認同感、自豪感，培養國家情懷，讓以國家安全為重的意識根植在下一代心中，從而讓香港未來有更穩定的環境，實現高質量發展。

立法會議員管浩鳴表示，香港是中國的掌上明珠，過去美西方國家總是企圖騎劫香港，企圖利用香港阻礙中國發展，因此香港進一步健全國家安全體系更顯得至關重要。現時有不少香港市民依然不太了解外國破壞香港的滲透方法，對國際環境沒有明確的認識，因此特區政府需要採取更多措施，讓他們知道國家及香港面對的外部情況，並以事實和數據就外部勢力對香港的抹黑作出及時回應。

用好港優勢 助力發展新質生產力

香港文匯報訊（記者 胡恬恬）中國共產黨第二十屆中央委員會第三次全體會議公報指出，要健全因地制宜發展新質生產力體制機制。多位香港政界人士接受香港文匯報訪問時表示，香港應繼續用好用自身制度、區位、人才、資本等獨特優勢，擔當發展新質生產力的重要平台和窗口，進一步與國家共同突破關鍵科技領域技術，為國家高質量發展貢獻香港力量。

全國政協常委、香港統促總會會長姚志勝表示，香港既是全球最開放經濟體之一，也是國際資本進入內地市場的重要橋樑。作為國際金融和貿易中心，香港與世界各地經貿關係密切，有助國家優化區域開放布局，完善推進「一帶一路」發展。「香港應更好投入三中全會後國家各項改革措施的協調配套，抓住機遇加快香港發展，相信香港前景將更加美好。」

港區全國人大代表陳曉峰表示，香港應迅速組織多場研討會，抓緊貫徹落實三中

全會精神並做好相關部署。首先，香港應認識並發揮新質生產力和「人工智能+」的潛能，充分利用香港「背靠祖國、聯通世界」的獨特優勢以及「八大中心」定位。同時，香港各界應加強愛國情懷，通過科技創新和人才培育，在新賽道和新市場上推動高質量發展，助力增強內需，為中華民族偉大復興貢獻香港力量。

香港生產力促進局主席陳祖恒表示，香港應積極擔當發展新質生產力的重要窗口，並與粵港澳大灣區內地城市優勢互補，因地制宜發展新質生產力，例如透過智能微工廠創新發展模式，以科技創新推動產業創新，同時擔當國際創科匯聚點，深化國內國際就科研合作、創新資源共享、成果轉化、人員交流等領域的合作。

同時，香港可更好發揮「引進來」「走出去」和跨國供應鏈管理中心功能，吸引更多內地企業和品牌以香港作為第一國際市場和研發設計基地，構建更

高質量、更具國際競爭力的產業鏈，及發揮好紡織製衣業等傳統優勢產業力量，與國際品牌拼船出海，助力國家打造更多具國際影響力的中國製造品牌。

全國政協委員、立法會議員吳傑莊表示，香港擁有五所世界排名前列的國際一流大學，有充足的資本和發達的金融市場等寶貴資源，未來應進一步與國家共同合作突破關鍵科技領域技術，如在芯片、生命科技、人工智能和數字經濟等領域利用本地大學的研究基礎，結合資金優勢，與粵港澳大灣區內地市場的產業鏈和供應鏈協同發展，為國家的科技發展貢獻力量。

立法會金融界議員陳振英表示，香港金融業的新質生產力目前主要循數字及綠色兩個主調發展。在虛擬資產方面，香港監管機構應建立好相關的交易平台、穩定幣等發牌、測試和運作機制，捕捉數字發展趨勢，與內地分享相關監管經驗。同時，香港代幣化債券發展領先全球，可將相關產品發行、交易制度與內地分享，或引導更多內地企業發行，一起滿足國際市場需求。